

Риски возникновения кризисных явлений в рамках политических и социально-экономических циклов

Научный руководитель – Малков Сергей Юрьевич

Судейманова Алина Ильдаровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия
E-mail: alina_suleiman@mail.ru

Цикличность экономического развития оказывает большое влияние на социальную и политическую динамику на глобальном и региональном уровнях. В то же время кризисные явления, возникающие в рамках цикличности развития, влияют на экономическое и политическое развитие общества, могут как ускорить, так и замедлить происходящие процессы. Анализ и исследование рисков возникновения кризисных явлений разного уровня в циклических процессах с динамикой человеческого потенциала представляется актуальной задачей. Установление основных факторов и рисков возникновения кризисных явлений, возникающих вследствие цикличности мирового и регионального развития, позволит выявить основные пути их преодоления и предотвращения.

Основная цель - определение основных тенденций и факторов, влияющих на циклическую динамику в социально-экономической и политической сферах на региональном и глобальном уровнях, и анализ рисков возникновения кризисных явлений в рамках социально-экономических и политических циклов с учетом факторов, оказывающих определяющее воздействие на циклическую динамику.

Основы изучения социально-экономической цикличности были заложены еще Томасом Мальтусом в конце XVIII века, который в 1798 году опубликовал свой научный труд «Опыт о законе народонаселения» [3]. В дальнейшем изучением этого вопроса занимались экономисты-«классики» Д.Рикардо, Дж.М. Кейнс. В рамках данного направления продолжалось изучение демографических циклов социально-экономического развития такими учеными, как Ф.Бродель, Э. Ле Руа Ладюри, М.Постана и других. Важным этапом в теории изучения социально-демографических циклов стало создание социально-демографической теории Джеком Голдстоуном в 1991 году, что можно считать новым этапом в развитии данной сферы исследований [6]. Вопросу цикличности развития мировой экономики уделяли внимание: К.Маркс, М.Фридман, П.Самуэльсон, Т.Веблен, Дж.Китчин, К.Жугляр, С.Кузнец, но наиболее широкое исследование этот вопрос получил в трудах зарубежных и отечественных экономистов и исследователей XX в., таких как Н.Д. Кондратьев, Й. Шумпетер [1,2]. Обращался к вопросу цикличности и Л.Н. Гумилев, анализируя развитие этносов.

К. Маркс считал, что развитие экономики носит циклический характер и что цикличность развития экономики обусловлена колебаниями нормы прибыли. П.Самуэльсон и Дж.Хикс рассматривали одновременное действие эффектов мультипликатора и акселератора, как отражение механизма циклического саморегулирования экономики [4]. Сторонники теории политического делового цикла Дж.Бьюкенен, У.Нордхаус, Э.Тафт, Д.Хиббс, П.Мосли видят основную причину в кредитно-денежной и налогово-бюджетной политике государства, согласно этой теории, каждый экономический цикл приходится на период между двумя выборами [2,4].

Теория равновесного экономического цикла, отражающая идеи монетаризма, связана, прежде всего, с именами М.Фридмана и А.Шварца и предполагает, что цикличность обусловлена изменениями в предложении денег [5]. Теория реального экономического цикла,

сторонниками которой являются Э.Прескотт, Ф.Кидланд, Ч.Плоссер, основана на изменениях в производительности [8]. А Й.Шумпетер считал, что определяющим фактором циклического развития мировой экономики является технологическое развитие, что сближает его со сторонниками теории реального делового цикла [7].

Однако, несмотря на широкий разброс научных работ о различных факторах возникновения социально-демографических, экономических и политических циклов, предлагаемых исследователями, комплексный анализ факторов с учетом их взаимосвязи и взаимовлияния, а также выявление факторов, оказывающих определяющее воздействие на возникновение кризисных явлений в рамках существования циклов не проводилось.

Анализ данных исследований приводит к выводу, что среди основных факторов, рассматриваемых в качестве причин возникновения кризисных явлений, исследуются, прежде всего, экономические и демографические факторы.

Представляется необходимым провести анализ дополнительных неэкономических групп факторов и определить, насколько существенно их влияние на риск возникновения кризисных явлений, в частности факторов, связанных с формированием человеческого потенциала, таких как уровень образования, здравоохранения, научно-технологического развития, а также уровень культурного развития. Оказывая непосредственное влияние на уровень человеческого потенциала, они могут выступать факторами рисков возникновения кризисных явлений при недостаточном уровне развития человеческого потенциала.

Предлагается определить группы факторов, определяющих возникновение циклов в разные моменты исторического развития и, используя методы многофакторного анализа и PEST-анализа рисков, выявить факторы возникновения кризисных явлений в рамках цикличности социально-экономического и политического развития. При этом циклы в социально-экономической и политической сферах рассматриваются комплексно с точки зрения системы взаимосвязанных параметров и рисков.

По результатам проведенного анализа делаются выводы об основных группах факторов, оказывающих влияние на возникновение социально-экономических и политических циклов развития на региональном и глобальном уровне, и оцениваются риски возникновения кризисных явлений в рамках существования социально-экономических и политических циклов.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-310-90084

Источники и литература

- 1) Кондратьевские волны: Палитра взглядов. Ежегодник / Отв. редакторы Л.Е.Гринин, А.В.Коротаев, С.Ю.Малков. – Волгоград: Учитель, 2013.
- 2) Малков С. Ю., Сулейманова А.И. К вопросу об общей теории социально-экономических циклов// Кондратьевские волны: Длинные и среднесрочные циклы. Ежегодник / Отв. редакторы: Гринин Л. Е., Коротаев А. В. – Волгоград: Учитель, 2014.
- 3) Мальтус Т.Р. Опыт о законе народонаселения. [Электронный ресурс] URL: <http://ecocrisis.wordpress.com/1-2/suprapopulatia/malthus/> (дата обращения: 16.02.2020).
- 4) Самуэльсон П., Нордхаус У. Экономика. – 18-е изд. – М.: Вильямс, 2006. – с.1360
- 5) Freidman M. Money and Economic Development. The Horowitz Lectures of 1972. New York: Praeger, 1973.
- 6) Goldstone J. Towards a Fourth Generation of Revolutionary Theory//Annual Review of Political Science, 2001, №4, pp. 139–187.

- 7) Shumpeter J. Business cycles. A theoretical, historical and statistical analysis of capitalist process. - McGraw-Hill Book Company, 1939.
- 8) Weiss V. The population cycle drives human history - from a eugenic phase into a dysgenic phase and eventual collapse. The Journal of Social, Political and Economic Studies, 2007, №32: pp. 327-358.